

夏游大围山,冬访黑麋峰,在沉浸式场景中学习科普知识……“大虫团队”开辟亲子游新市场

# 带娃撒欢,技术男跨界“玩”创业

● 长沙晚报全媒体记者 陈星源

夜宿于静谧的海洋馆,与鲨鱼、魔鬼鱼等为伴,在沉浸式场景中学习科普知识……近日,一场“海洋馆奇妙夜”在湘江欢乐海洋公园内开启,生动的形式让孩子们流连忘返。

这场活动由“大虫亲子户外”团队操刀策划。近年来,他们带着孩子们夏游大围山,冬访黑麋峰,在四处“撒欢”中,成长为有口皆碑的亲子品牌,业务量连续多年增长20%以上。

快速发展的秘诀何在?团队方面表示,低廉的生活成本带来了安居乐业的信心,山水洲城的自然风光则是开展研学的绝佳平台,“双剑合璧”让他们在长沙轻松实现“低成本创业、高品质生活”。

低成本创业 高品质生活  
在长沙 都实现



“大虫亲子户外”团队开展科普活动。受访者供图

## 跨界创业,挖掘亲子市场大潜力

野生动植物科考工作者、动物保护协会负责人、人气网红博主……拥有众多头衔的团队创始人“大虫老师”,多年前却有着另一个身份:长沙高新区某外企技术部主管。

昔日“技术宅”为何转战亲子游?大虫老师坦言,打破思维定式后,他发现“带娃撒欢”同样大有可为,“传统的游乐场是按照大人思维设计的,比较死板;我本身是一名父亲,带孩子玩的方式比较独特,有人请我带他们的孩子一起玩,后来一发朋友圈,人就越来越多了!”

新式亲子游能够与长沙市场一拍即合,离不开多种因素的加持。一方面,长沙位居全国前列的净流入人口,带来了天然的客户基础;另一方面,身在“娱乐之都”,长沙家长们的认知相对超前,想让孩子们“玩得好玩,玩得有意义”,这也是亲子游开展的有利土壤。

“作为一个省会城市,长沙的房价是很低的,‘洼地效应’让我们能够在这里安居乐业。”大虫老师指出,较低的房价、发达的交通等优势,极大地节省了运营成本,让他们可以“轻装上阵”开展创业。

作为“人才吸引力指数”全国第十、中部第一的“青年发展型城市”,长沙正向年轻人释放出活力与诚意;在创业的舞台上,年轻人无疑是主角。“大虫亲子户外”团队由年轻人担纲“主力”,90后占比高达80%,年轻人天马行空的想法已成为重要的创意来源。

幼儿园老师、体育学院毕业生……团

坐城、观洲、听水、望山……星城的土地上,人文历史与自然风光交相辉映,成就了千年古城的精神内核。

“长沙的自然风光可以说是独一份的,有山有水,差异很大,为我们行业提供了一个很好的基础。”大虫老师表示,亲子活动不仅能让孩子们收获成长,也是挖掘长沙“宝藏”资源的一次次机遇,“比如我们发现浏阳石牛寨是丹霞地貌,旁边还有第四纪冰川,

## 创意为王,给予年轻人施展的舞台

团队成员出身五花八门,对于有潜力的年轻人来者不拒。只要积极主动、思维活跃,都有机会留下来“大展拳脚”。

“一个人真正想把事情做好的话,哪怕原来笨一点或者起点低一点,只要在工作中表现出价值,都可以迅速地弥补。”翻阅过无数名校生简历的大虫老师认为,人才选拔应当是“英雄不问出身”,“就像坐一

## 深耕本土,挖掘长沙“宝藏”资源

就带孩子们去做了地质考察,还有在长沙县百熙村,我看到当地山的起伏很不一样,拿地质锤敲了几下,一下就挖出化石来了。”

挖掘“宝藏”的过程,也是与文旅行业的双向赋能。团队内流传着这样一段佳话:前几年,他们曾帮浏阳某农庄设计文旅项目,每年吸引了几万名游客前往,当地政府也因此出资,对景点周边的小溪、道路、景观等进行修缮,双方实现了互利共赢。

趟车到了目的地,不管是坐高铁来的,还是坐动车、绿皮火车来的,我只看你下了车的工作状态,以最后做出来的成绩来说话。”

“我们很欢迎年轻人,他们需要在这样一个环境下打磨,快速地成长。”如今,一个个年轻人给团队带来了新鲜血液,也在发光发热中反哺着团队,输出源源不断的创意灵感。

截至目前,已有十多个旅游景点与团队达成伙伴关系,亲子游的影响力不言而喻。

“虽然外地也有一些其他城市,包括北上广深也请我们去,但是我觉得长沙的市场非常好,不亚于其他的一线城市。”场场火爆的活动现状,让“大虫亲子户外”团队坚定了深耕长沙的决心。下一步,他们计划扩大团队规模,与有关部门、旅游景区深入合作,带领孩子们继续探寻长沙不为人知的“宝藏”。

# 从长郡出发,回长沙创业

长郡中学校友朱奇回校分享人生感悟

希望能将自己新的研究成果在长沙转化落地

长沙晚报4月18日讯(全媒体记者 岳霞 通讯员 蔡佳君)“我在长郡受益最大的教育就是朴实认真,低调做人,扎实做事”“在长郡一定要跟同学搞好关系,说不定他以后就是你的投资人”……18日,长郡中学1992届校友、广州奇辉生物科技有限公司创始人朱奇回到长郡中学校园,以《从长郡出发——探索基因与健康的底层逻辑》为题作讲座,与长郡中学全体高三学子分享了个人成长、学习经历和创业经验。

这也是长郡中学120周年校庆的“百廿校庆·校友讲坛”活动之一,近日还将有一批杰出校友回到母校与学弟学妹进行面对面交流,传承长郡精神,激发奋进力量。

## 感恩,“从长郡出发”

朱奇首先从自身读书时期的长郡老校门照片引入,回忆起在长郡中学生活的点滴,表示一切的梦想都是从这里起步,从而道出对母校的深厚感情,并阐明了本次讲座主题“从长郡出发”的“底层逻辑”。

在谈到公司名字“奇辉”由来的时候,朱奇给学弟学妹们展示了一张照片——中间站着的是他初中时期的数学老师江荣光,两边的学生分别是朱奇本人和他的同班同学陈辉。

朱奇表示,陈辉是自己高中时期的好朋友,后来成为公司的投资人,所以公司名字就

各取一字来命名,也寓意“奇正制胜,辉光日新”。“所以你们一定要珍惜在长郡中学就读时的每一个同学,说不定他以后就是你的合伙人、投资人。”朱奇风趣地表示。

讲座最后,朱奇以一张暗藏玄机的高中毕业照结束,这里面不仅有潜移默化影响他形成“朴实认真”性格的老师,有他同心协力的创业伙伴,还有相濡以沫的妻子。所以朱奇最后讲:“感谢我的长郡”。

## 热爱,“一定要有沉下心做研究的精神”

高考志愿填报生物专业会不会是“大坑”?作为休斯顿大学生物化学与分子生物学系研究助理教授,休斯顿大学化学系博士后,北京大学生命科学学院生物化学与分子生物学博士,朱奇表示,自己从长郡中学毕业后16年,才拿到真正属于自己的第一份薪水。这期间他不断学习,从湖南师大到北大、从国内到国外,涉猎生物学的各个领域,不断深入探索研究。

朱奇鼓励同学们投身生物学研究,“因为这是一项有意义的,解决人本身问题的事业,也是未来的重要产业,知道的越多,不知道的就越多。”朱奇表示,任何一个最简单的生命体,比所有人类现阶段能制造出来的任何产品都要复杂,所以一定要有沉下心做研究的精神,“朴实认真”四个字很好地概括了研究者所需要的品质。



讲座结束后,学子们纷纷涌上前请学长签名寄语。长沙晚报通讯员 范嘉树 摄

作为一个长期从事生物学研究的学者,朱奇表示,“没有任何一个科目的学习是学得浪费、学得无用的,就像没有任何一段DNA是无用的一样。”他认为学习需要掌握其底层逻辑和学习方法,他通过几十年的摸索,认识到读懂生物学的底层逻辑其实就来源于高中生物课本最基础的中心法则,“现在学的所有知识都是有用的,只是在多年以后是否还能从大脑里调出来而已。”

这份对基因研究领域的热爱,也深深感染了现场的高三长郡学子。讲座结束后,学子们纷纷涌上前与朱奇学长面对面交流,请学长签名寄语。

## 庆幸,“归来仍是少年”

当下,湖南省推进“校友回湘”工作,促进“校友+人才”返湘、“校友+科技”兴湘、“校友+项目”聚湘、“校友+企业”来湘、“校友+教育”强

湘。今年2月初,长沙市召开工作会议,明确将“校友回湘”工作列入2024年重点工作。

朱奇每年都会回长沙、回母校看看,在讲座中,他感叹的“不改初心,归来仍是少年”,其实就是自己在基因研究领域一直秉承“朴实认真”的精神,时隔多年,又将毕生所学回报给家乡的行动轨迹和心路历程。“‘校友回湘’政策非常吸引我,我也很希望能将自己新的研究成果在长沙转化落地,来长沙创业。”

据统计,2019年以来,长沙市先后在长沙、深圳、北京、上海举办杰出校友创新创业座谈会,来自长沙市第一中学、湖南师范大学附属中学、长郡中学、雅礼中学等学校的121名杰出校友受邀参加活动。2021年以来,先后有10余家由校友执掌或通过校友介绍的企业落户长沙,总投资超过70亿元。

消毒餐具如何让人放心?  
长沙出台操作规范指南

## 清洗消毒水池必须做到专池专用

长沙晚报4月18日讯(全媒体记者 周辉霞)进一步规范餐具清洗单位的作业流程,强化复用餐饮具的食品安全管理,记者18日从长沙市市场监管局了解到,该局近日发布相关操作规范指南,从设施的配备、清洗的流程、消毒的规范等各个环节,进一步明确作业细节和要求,以指导餐饮服务单位有效提升餐饮服务水平。

复用餐饮具是消费者在外就餐时常常能看到的可重复使用的、套膜的餐饮具。这些餐饮具外包装上常常印着“消毒餐具,请放心使用”等字样。而要让消费者放心,餐饮具清洗公司在清洗设施设备上要配齐,不能像家里一样,一个盆子加一根水管就解决了。根据该指南要求,凡自行提供餐饮具的餐饮服务提供者,必须配备足够数量的清洗、消毒和保洁设施;消毒设备应购买取得有效卫生许可证的正规产

品;清洗消毒水池必须做到专池专用,不得与清洗食品原料、清洁用具等水池混用;配备具有明显标识的密闭保洁柜,保持清洁,保洁柜内不得存放其他物品。

餐馆作为大众消费场所,其餐具被很多顾客使用,因此必须进行消毒处理,以确保卫生安全。在消毒规范方面,指南明确,采用物理(高温)方式消毒的,应定期清洗、定期检查消毒设备运转情况,消毒温度、时间应达到要求,餐具消毒时摆放要留有间隙,确保热力能够穿透,采用红外消毒的消毒柜要符合设备使用说明;采用化学方式消毒的,要严格按照消毒剂产品的说明书要求配制消毒液,并做到现用现配,浸泡时间符合产品说明书要求,消毒后要采用洁净的饮用水冲淋或沥干、烘干等有效方法,降低其表面的消毒剂残留。

## 博才金鹰小学北校区预计今年秋季开学 谷山青山片区将新增学位810余个

长沙晚报4月18日讯(全媒体记者 李金)记者18日了解到,位于湖南湘江新区谷山青山片区的博才金鹰小学北校区(暂定名)教学楼顺利完成主体结构封顶,进入室内装饰装修阶段,全力冲刺今年秋季开学目标。

博才金鹰小学北校区位于天顶街道,尖山路以西,规划家安路以东,玫瑰山名苑以北,项目用地面积12044.69平方米,总建筑面积17746.79平方米,于2024年初启动建设,是湘江新区为解决谷山青山片区上学难打造的重点项目。其建设内容包括1栋教学楼、2栋综合楼和1个田径运动场等,学校规划开设18个班,预计新增学位810余个。

博才金鹰小学相关负责人介绍,学校围绕“每个孩子天生都是爱学习的”这一理念,探索出“魔法·巢”课程体系。“魔法”比喻教育的神奇,通过课程赋予学生学习的吸引力和探索的满足感。“巢”指学校如同家一般,带给学生家庭的温暖,营造有爱的课堂氛围,打造和谐的师生关系。在课程建设方面,博才金鹰小学北校区继续以“魔法·巢”课程体系为抓手,通过“蕴志、启学、探奇、秉恒”四大课程群以及“通识课程”“魔法足迹”的特色打造,打通学科与学科间的壁垒,用创新、有趣、好玩的方式建立起学科间的联系。

## 长沙谷雨节气迎暴雨

长沙晚报4月18日讯(全媒体记者 何乐 通讯员 廖媛)俗话说,“谷雨好时节,甘霖从天降”。在二十四节气的节中,谷雨是春季最后一个节气,19日将迎来“谷雨”节气,此时降雨明显增加,正是庄稼生长发育的好时候。与此同时,19日起,一次暴雨和强对流天气过程也将应节而至,降雨有利于解决当前农

耕用水高峰的需求,但也需注意防范强降雨带来的各类次生灾害。

“这次强对流天气过程是受深厚高空槽带动低涡切变线东移影响造成的,低空急流、超低空急流在浏阳交

## 上接1版

汇,且浏阳地形条件特殊,使得浏阳成为此次降雨过程的中心。”据长沙市气象台专家预测,19日,长沙将有大雨,浏阳、长沙县南部有暴雨,伴有雷暴大风,局地还有冰雹等强对流天气。强降雨落区与16至17日过程高度重叠,需谨防暴雨可能诱发的次生灾害。

湖南省气象台预计,18日晚至19日受高空槽东移和西南急流共同影响,湘西北、湘东局地有暴雨到大暴雨;20日雨带南压,湘南局地仍有暴雨到大暴雨。过程期间,部分地区将出现雷暴大风、冰雹等强对流天气。

神舟十六号载人飞行任务的圆满成功,凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。景海鹏、朱杨柱、桂海潮同志是其中的杰出代表,他们矢志报国、忠诚使命,不畏艰险、团结协作,向世界展示了强大的中国精神、中国力量。景海鹏同志4次执行载人飞行任务,3次担任指令长,成为执行载人飞行任务次数最多的中国航天员。朱杨柱同志坚毅果敢、勇于挑战,精心精细操作,成为我国首位执行载人飞行任务的载荷专家。为褒奖他们为我国载人航天事业的卓越贡献,中共中央、国务院、中央军委决定,给景海鹏同志颁发“特级航天功勋奖章”,授予朱杨柱、桂海潮同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

国家中医药传承创新中心项目在长沙开工,总规划床位1480张

## 全国仅30家,一期项目明年底主体竣工

长沙晚报4月18日讯(全媒体记者 徐媛 通讯员 蔡不已 陈双)18日上午,湖南中医药大学第一附属医院国家中医药传承创新中心在湖南湘江新区举行奠基仪式。项目建成后将成为湖南省输出中医药高素质人才和高水平成果的重要平台,为湖南建设中医药强省、国家中医药综合改革示范区、推动中医药事业高质量发展发挥重要作用。

国家中医药传承创新中心将重点聚焦肝衰竭、不孕症、中风病、干眼、慢性心衰五大研究病种,建设中医药循证研究基地、多学科融合基础研究平台等九大平台,着力攻克一批优

势病种防治关键技术,转化一批中药新药和中医药特色装备,形成一批高级别专家共识、诊疗方案以及标准指南。

据介绍,2022年,湖南中医药大学第一附属医院作为湖南省唯一单位,成功入选“国家中医药传承创新中心”项目储备库,全国仅30家单位获此荣誉。项目建设用地位于岳麓高新区莲坪大道与含浦大道交会处西南角,用地面积约164亩,总规划床位1480张,总建筑面积约50.13万平方米。项目将分期建设,一期总建筑面积约14.2万平方米,投资约11.4亿元,建设床位500张,计划在2025年年底前完成主体工程竣工。



湖南中医药大学第一附属医院国家中医药传承创新中心效果图